



山东省社科联党组书记、副主席刘致福宣布活动正式启动



菏泽市委副书记、鄄城县委书记张伦致辞



菏泽市委常委、宣传部部长陈振江主持仪式

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

山东省暨菏泽市第十七届社会科学普及周活动在鄄城启动

本报讯 (记者 焦同帅 崔蕊蕊 刘传庆 刘永霞) 6月2日,山东省暨菏泽市第十七届社会科学普及周在鄄城县左营乡左南社区开幕。山东省社科联党组书记、副主席刘致福出席并宣布活动正式启动。菏泽市委副书记、鄄城县委书记张伦致辞。菏泽市委常委、宣传部部长陈强主持仪式。

张伦在致辞中指出,加强科学普及、弘扬科学精神,既是推进鄄城跨越赶超的重要保障,又是助力我县脱贫攻坚的有效方式。今年是全面建成小康社会的收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年,也是我

县实现“三年大变样”目标任务的关键之年。希望全县各级有关部门,要以此次活动为契机,不断创新社科普及思路,探索社科普及的新形式、新途径,进一步丰富“科普”的内涵,围绕“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”主题,结合新时代文明实践工作,开展好社科普及活动,扩大社科普及的影响,全力助力脱贫攻坚。

山东省社会科学普及周活动是省委宣传部、省社科联为提高市民人文社科素质、提升城市文明而打造的一个品牌项目,至今已经成功举办16届。本届科普周以“决

胜全面小康,决战脱贫攻坚”为主题,采取线上和线下活动相结合的方式,推动社会科学知识普及进机关、进学校、进企业、进农村、进社区,宣传普及活动将贯穿全年。

在活动现场,与会人员向社区群众赠送了社科普及图书,开展了科技、卫生、教育、民政等义务咨询服务。

启动仪式结束后,与会人员参观了本届科普周“决胜全面小康,决战脱贫攻坚”主题图片展,考察了左营乡左南社区村史馆、党史馆及左南社区社科普及工作。随后,与会人员深入到旧城镇大邢庄村台项

目建设现场,益客未来农场1号、2号养殖基地,益客项目建设二期等,对该县乡村振兴等有关工作进行了实地调研。著名学者、市社科联党组书记、秘书长荣海生作了主题为《春秋霸主第一盟》的讲座。

山东省社科联秘书长杨宗杰,省社科联科普部二级调研员王玉革,菏泽市委宣传部副部长、市委讲师团团长樊玉占,菏泽市社科联党组书记、主席王志华,鄄城县领导侯养学、周传国,菏泽市各县区社科工作者,鄄城县社科普及志愿者及左营乡各界群众参加活动。

一次激动人心、催人奋进的启动仪式,一场特色突出、异彩纷呈的专题讲座,一次感受文化、感悟历史的村史馆之行……6月2日,山东省第十七届社会科学普及周活动走进鄄城,一场场精彩绝伦、主题鲜明的文化活动,如一朵朵绚丽多彩的浪花,汇聚到鄄城文化振兴的大潮中,为各界群众送去源源不断的精祌滋养。

“加强科学普及、弘扬科学精神,既是推进鄄城跨越赶超的重要保障,又是助力我县脱贫攻坚的有效方式。今年是全面建成小康社会的收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年,也是我县实现‘三年大变样’目标任务的关键之年。希望全县各级有关部门,要以此次活动为契机,不断创新社科普及思路,探索社科普及的新形式、新途径,进一步丰富‘科普’的内涵,围绕‘决胜全面小康、决战脱贫攻坚’主题,结合新时代文明实践工作,开展好社科普及活动,扩大社科普及的影响,全力助力脱贫攻坚。”市委副书记、县委书记张伦在致辞中指出。

近年来,鄄城县各级党委、政府高度重视社科普及工作,切实把社科普及工作纳入重要议程。全县广大社科工作者把社会科学普及工作真正做到群众身边,不断提高群众的哲学社会科学素养,起到了凝聚思想共识、激发文化活力、培育文明新风的作用。

凝聚起激发内生动力、促进脱贫攻坚的思想共识。“近年来,我们在巩固县、乡镇(街道)党的十九大精神宣讲团主力军作用的基础上,充分发挥基层专兼职宣讲员、驻村工作队的力量,通过宣讲,开展习近平新时代中国特色社会主义思想、‘三农政策’、脱贫攻坚政策等宣讲400余场,让党的最新理论‘飞入寻常百姓家’。”鄄城县委常委、宣传部部长周传国介绍,通过宣讲,群众脱贫致富的意愿增强了,干事创业的能力增强了。

王常元是建档立卡贫困户,大埝镇冀庄村人,今年34岁,两岁时患有小儿麻痹症,右腿萎缩,靠挂单拐才能行动,属于肢体二级残疾。2005年,王常元的父母突染重病先后去世,日子过得格外艰难。在镇党委政府的帮助下,2016年初,王常元注册了一个加工服装企业,不仅自己于2017年脱贫,还带动20多名贫困户就业,每月能挣1000多元。

激发了文化活力,增强了文化自信。启动仪式后,还邀请专家荣海生举办题为《春秋霸主第一盟》的讲座,为左南社区的群众讲述鄄城源远流长的文化。“通过老师的讲解,我才明白咱们鄄城的历史这么久,是齐桓公两次会盟的地方。”丁杨寺村村支书郭怀亮告诉记者,左南社区建起了村史馆、党史馆,留住了乡村记忆,留下了“乡愁”。

为加强对优秀传统文化传承性保护,鄄城县不仅对全县53处文物保护单位进行基础信息的整理和汇报,对历山古遗址和司马桥碑的考古勘探工作,还对“插花技艺”“鄄城馒头”“陶庄张家红炉”“芝麻糖制作技艺”“中医整脊理筋热灸疗法”“张氏前列腺中医疗法”“神王膏药”等非物质文化遗产项目进一步挖掘整理。“商羊舞是流行于鄄城的非物质文化遗产,经过多次挖掘、整理、提升,在保留‘商羊抵头’‘二龙吐须’等传统动作的基础上,加入现代舞蹈元素,《商羊舞》重获新生,并在北京民族剧院惊艳亮相。

培育了文明新风,新时代文明实践深入人心。近年来,鄄城县不仅全面开展“好媳妇好婆婆”“最美鄄城人、五好家庭”等评选,实现四德榜行村全覆盖,而且全力推进移风易俗工作,“喜事不攀比、丧事一碗菜”蔚然成风。近期,随着疫情防控取得阶段性胜利,在郑营镇冯庄村的小广场上,一场朴素、喜庆的婚礼正在举行,村民冯雨和李娇喜结连理。“由于村里红白理事会的参与,从订婚到结婚,家里一共花了28000元。”冯雨说。

不仅是红事,白事的费用也普遍降低。付爱国家是冯庄村最早实施“丧事一碗菜”的人家。80岁的老母亲韩秀云去世后,付爱国家和兄弟们也想着大操大办。村党支部书记韩凤银和红白理事会的成员们,多次上门讲政策、做工作,付爱国家打消了给老人“风光大葬”的想法。“现在,村里的红事,都能够做到本家人不上桌,亲戚来了一碗菜。费用比原来少了一半。”韩凤银说,生前厚养、死后薄葬,已经成为大家的共识。

志愿服务蔚然成风。今年以来,鄄城县充分发动新时代文明实践中心的力量,组织志愿者开展各项防疫志愿服务,助力复工复产,将新时代文明实践打造成疫情防控的服务站和宣传主阵地。“今天我们一共派出11人,8辆车,分布到富春乡的各个村庄,一天时间完成全乡范围内面积约30万m²的消杀,任务还是挺重的,但我们保证会按时完成任务。”面对新冠肺炎疫情,鄄城县蓝天救援队队长蔡庆杰与队员积极主动地投入到了全县疫情防控中,到村庄展开“地毯式”消毒喷杀。

星星之火,可以燎原。山东省第十七届社会科学普及周活动走进鄄城,近距离感受社科普及的魅力,感受形式多样的文化活动,触摸自内而外的文明之美……一粒粒新时代文明实践的“种子”,正以各种方式融入当地百姓生活,在这片土地发芽、开花、结果,正不断构筑起“千年古鄄”一道道最靓丽的风景线。

让社科普及成为文化振兴的“首席”动力
——山东省第十七届社会科学普及周活动走进鄄城



记者 丁秋松 房正